

LA CORUÑA - Año IV - N. 897

DE ACTUALIDAD.

LA SALUD COLECTIVA

A la manera como un ilustre literato disciplinaba diariamente su espíritu leyendo al acostarse unos cuantos artículos del Código, deberíamos los ciudadanos hojear de vez en cuando la «Gaceta» para comprobar cuán exacta es la observación de que el problema público en España no es cuestión de leyes sino de personas.

El encarecimiento de las subsistencias, de tanta actualidad y tan vital importancia, lo demuestra concluyentemente, porque las autoridades parecen estar confabuladas en todas partes para no cumplir las leyes. Y cuanto más energética y concretamente las apremia el legislador, tanto más invencible es su apatía y su indiferencia.

Asombra verdaderamente leer la real orden del 11 y la circular de la fiscalía del Supremo del 16 de Agosto de 1916, y pensar en su absoluta ineficacia práctica.

En la primera, el ministro, en vista de que la salud pública y la vida de los ciudadanos aparecen seriamente comprometidas por los abusos y codiclos de un mercantilismo sin conciencia; abusos que se explican por una inexcusable indiferencia y por falta de una provechosa severidad, ordena al fiscal del Supremo que prevea a sus subordinados que deben perseguir con extremado celo toda defraudación o adulteración de los alimentos. «Se impone un verdadero criterio de rigor—afirma el ministro—para evitar el anómalo caso de que, mientras en los Códigos de Justicia militar se denuncien y castiguen solamente como delitos y con severísimas penas, en ocasiones hasta la de muerte, el suministro a las tropas de víveres averiados o adulterados con sustancias nocivas, queden los demás españoles desamparados contra iguales maquinaciones y abusos.»

Pues desamparados continuamos, porque la extensa y apremiente circular del fiscal del Supremo apenas sirvió para nada, debiendo a que ni los particulares, ni los inspectores de Sanidad, ni las autoridades administrativas llevaron a los delincuentes de esa clase a los Tribunales de Justicia.

Y no vaya el lector a figurarse que para que haya delito se precisa una adulteración verdaderamente grave y peligrosa para el consumidor. No. Leyendo las leyes es como se aprecia toda la trascendencia del abandono de los encargados de velar por la salud pública.

Comparando el real decreto de 22 de Diciembre de 1908, que considera como falsificación «toda modificación en la composición normal de los alimentos, sin que el comprador sea advertido sobre ella de una manera clara y terminante», y que considera también como falsificados «todos los productos imitados que se toleran en casos especiales, cuando no aparezca su condición claramente consignada en etiquetas, impresos o anuncios», con el de 11 de Septiembre último, que fija la composición normal de los alimentos y establece clara, minuciosa y terminantemente las únicas mezclas y manipulaciones legalmente autorizadas, resulta evidente que los españoles somos víctimas diariamente de infinitos fraudes y de falsificaciones sin cuenta, que las leyes castigan, pero que los oficialmente encargados de prevenirlos y de su persecución presencian absolutamente indiferentes e inertes.

Solo por vía de ejemplo, citaremos algunas de esas disposiciones legales. Así, no se consideran alimentos puros ni de composición normal y legítima los dulces en que el huevo aparece sustituido por otros componentes; ni los que tengan ingredientes distintos de los que hagan suponer a los consumidores con que se vendan; ni otros marapanes que los hechos con dos tercios partes de almendra y una de azúcar; ni la leche en que se haya sustraído alguno de sus elementos o adicionado cualquiera otra sustancia, ni aún agua; ni la mezcla de leches si no son de la misma procedencia animal; ni el pan que, además de contener exclusivamente harina de trigo de buena calidad, agua potable y sal común, sea irreprochable (?) en cuanto a su buena cocción, aspecto, olor y sabor; ni los aceites que tengan una acidez superior al 3 por ciento y no procedan de la aceituna; ni el vino que no sea de uva fresca y madura.... A qué seguir? Si esa resolución extensísima y científicamente detallada, en que el legislador va haciendo el índice de los alimentos puros, sanos y legítimos, parece tener por única finalidad demostrar cómo ni uno solo de ellos llega a nosotros en tales condiciones! Leyéndola, le entra a uno el pánico, casi se siente enfermo pensando que, si los alimentos deben ser así para que nuestra salud no peligre, nuestro organismo debe estar en plena descomposición por enfermedad.

Y resulta verdaderamente ridículo ese montón de disposiciones encaminadas a establecer una constante y severa inspección y análisis de los alimentos y la serie de organismos y funcionarios de todas clases encargados de velar por la sanidad en materia de abastos, cuando en la práctica es todo ello letra muerta, pues no hay laboratorios adecuados, ni aún en las capitales de provincia, ni sabemos de una sola localidad en que se ejerza una acción fiscalizadora medianamente severa.

«La indiferencia inexplicable y la tolerancia inexcusable» de que se quejaba el ministro, continúan y continuarán, desgraciadamente. Y las cifras aterrorizadoras, de abrumadora desproporción entre el número de muestras alimenticias aceptables y el extraordinario de las adulteradas, que acusaba el Laboratorio de Madrid y que ocasionaron todas esas disposiciones, seguirán aumentando en proporción enorme en toda España, ya que la impunidad habrá de alejar, como es natural, a los falsificadores.

Pero si las autoridades se cruzan de brazos y los consumidores encuentran bien ese estado de cosas, es difícil modificarlo. Como se afirmaba la inutilidad de la hipocresía, en podemos afirmar nosotros análoga inutilidad de todo esfuerzo encaminado a gal-

vanizar la opinión pública española en materia de abastos. Cuando esa opinión es abulta y se desenvuelve en una atmósfera densa e impenetrable de indiferencia y de quietismo, es clamar en el desierto darle voces y tratar de ponerla en pie y echarla a andar. Tanto lo creemos así, que si nos ocupamos de estos asuntos, es solamente por la intima y confortadora satisfacción del deber cumplido, aún a sabiendas de que, aparte de la inutilidad de los intereses creados, no habremos de obtener otra respuesta que un rictus de burlona comisicación de algunos y un significativo encogimiento de hombros de los demás.

NECROLOGIA

Ayer tarde se verificó el entierro de la virtuosa señora doña Elisa Saavedra viuda de Acevedo y el acto fué un solemne testimonio de cariño a la memoria de la finada y de consideración a su distinguida familia, muy especialmente a sus hijos los señores de Aperribay, en cuya compañía vivía la finada dama.

Detrás de la carroza fúnebre que conducía el cadáver encerrado en lujoso y severo féretro, seguían las cruces de todas las parroquias y numeroso clero y la confluencia la presidencia del duelo formada por el rector de Santiago Sr. Sánchez, el teniente coronel de Estado Mayor señor Lapique, en representación de la familia; D. José Casares y el presidente de la Diputación provincial Sr. Molina, seguidos de un numerosísimo acompañamiento en el que figuraban los demás señores párrocos de la población; los señores el Pintado, Ozores de Prado, Cornide Quiroga, Longuera, Silva, Chas, Fernández Conde, Paz, Barreiro, Alvarez Mir, Pan de Sorolaza, Tella, Vitiuro, Lastres, Vilas, Amor, Viñes, Reimundi, Otero, Larco, Pérez Arda, Seoane del Moral, Añón, Caneda, García Moreno, Suárez Andrade, Peña, Rodríguez Pereira, general Peñijo, Praga, Bremon, Díaz Teijeiro, López Riojoso, Olanza y muchos más que difícil recordar.

Reiteramos la expresión de pesar muy efusivo a la distinguida familia herida por esta desgracia.

Falleció ayer, después de una larga y penosa enfermedad, soportada con resignación exemplar, la virtuosa señora Rita García Sampredo, perteneciente a una familia muy querida en la población.

Nos asociamos al dolor de los deudos afectados por este golpe de la adversidad.

LA ESCUADRA INGLESA

Vigo 3 (22/30 h.)
Llegaron de Villagarcía el «Adaman», depósito de marinos; el «Guadrapón», aviso de la escuadra, y el «Polasca», depósito de carbón.

Este último facilitó carbón a los cruceros fundados en la bahía. Mañana saldrán el «Adaman» para Gibraltar y el «Guadrapón» para Villagarcía.

ELIAS.

MEMORIAS INTIMAS

LA FUGA DE DON HILARIO

Como hemos dicho ya, ayer ingresó nuevamente en la cárcel el joven y ya avezado delincuente Hilario Severino Aja, y en unión de Manuel Rodríguez Méndez, Coloso Álvarez y Benito García García, se había fugado en la madrugada del día 16 de Noviembre último.

Ayer se constituyó el Juzgado en la cárcel a tomar declaración a Hilario Severino en su sumario que contrató él y los otros tres se sigue a causa de la fuga relatándole el interesado poco más o menos en la forma siguiente:

Entre dos y tres de la madrugada de ayer, después de quemar rociándola con petróleo la puerta de la celda «Deza» en que estábamos encerrados, salimos al patio entre tres camaradas y yo y, valiéndonos de dos cañas que empalmamos por sus extremos, conseguimos sujetar en el alero del tejado el hierro de la cocina dobrado en forma de gancho y del que pendía una cuerda hecha con hilachas de cáñamo.

Va en el tejado, volvimos a sujetar el gancho en la chimenea de la prisión y por la cuerda nos deslizamos al mar por la parte posterior del edificio Celso Alvarez, Benito García y yo, quedándose en el tejado Mañuel Rodriguez que no sabe nadar.

Salimos nadando y tomamos tierra en la Dársena, donde estuvimos hasta que Rodríguez, que aún se hallaba en el tejado, aprovechó uno de los pasos del centinela y colocando la cuerda por el lado en que apareció a la mañana siguiente se deslizó, hasta la calle, reuniéndose con nosotros.

Yá juntos nuevamente los cuatro y fuera de la prisión, nos dirigimos a la calle de la Franja y casa de mi novia para que me entregara 50 pesetas mías que guardaba en su poder, pero en lugar de llamar en la puerta de su casa me equivoqué y llamé en la de al lado, escapándose al darme cuenta de mi equivocación por miedo a ser descubierto.

Desde entonces no volví a ver a mis compañeros que habían quedado en la Plaza de María Pita esperándome.

Por la carretera de Madrid emprendí a pie la marcha, alejándome de la Coruña y llegué a Guitiriz, donde permanecí tres días descansando y seguí viaje hasta Monforte.

En esta ciudad me encontré con un antiguo amigo de prisión quien me facilitó dinero para trasladarme a Gijón, donde estuve trabajando honradamente varios días.

Después marché a Santander, donde fui detenido, al parecer por confidencias de otro excompañero de cárcel que no me quería bien.

Esta es palabra más o menos la forma en que Hilario Severino relata su odisea desde la noche en que escapó de la cárcel de esta capital. Aun cuando reniega el muchacho de los malos compañeros, refiriéndose al de Santander, que lo delató, está relativamente tranquilo en cuanto al sumario que en virtud de la fuga se le sigue, pues dice que se fugó y se fugará cuantas veces pueda, mientras no esté sufriendo condena.

Lo que no explicó al juez el distinguido huésped es cómo y por qué condujo a Salamanca las cartas fechadas en Valladolid que tuvo la atención de enviarlos a los periódicos de la Coruña, exculpando a sus compañeros de asalto a una joyería de Santiago. Puesto a hacer confidencias, debía declarar este extremo que nos tiene verdaderamente intrigados.

Pero si las autoridades se cruzan de brazos y los consumidores encuentran bien ese estado de cosas, es difícil modificarlo. Como se afirmaba la inutilidad de la hipocresía, en podemos afirmar nosotros análoga inutilidad de todo esfuerzo encaminado a gal-

NOTA DEL DÍA

UN SOLLOZO

Los músculos de la emoción, cuya tonicidad se ha tan barbaramente forzada durante los años de la guerra, han perdido en gran parte su facultad de reaccionar. Apenas si el hombre de nuestra generación, hastiado de impresiones fuertes, alto de barbarie, con el padecer morir para siempre estragado por la contemplación casi constante de los horrores y todas las triunfadas injusticias e inhumanidades, es capaz de sentir tan gozo en la ocasión en que normalmente habría enloquecido de horror o de piedad. Y lo peor del caso es que una de las consecuencias más directas de esa inmensa catástrofe social, más grave y más terrible todavía y de más horribles consecuencias que la catástrofe material de la devastación, la matanza y la destrucción de riquezas, es que los más fuertes resortes espirituales que contenían a la fuerza encadenada que cada hombre lleva dentro, se han distendido también y han perdido su eficacia. Y así las gentes, se atropellan, se persiguen y se asesinan sin el menor duelo, con desprecio a la vida ajena y al bálsamo general y a los derechos de todos, que regalaba a su amada más que España.

Quedan ya, pues, muy pocas cosas que hagan pestear al contemporáneo de la guerra. Pero, como siempre, las más sencillas, las menos preparadas, son las únicas capaces de contraer toda vez esos misiones espirituales de la emoción, reñidas a fuerza de batallas.

Ese efecto intenso y poco frecuente nos hizo un detalle del relato que leímos en un diario francés acerca de la impresionante ceremonia de la sepultura definitiva, bajo la bóveda del Arco de la Estrella de París, al soldado desconocido muerto por su patria. Esta ceremonia había sido minuciosa y cuidadosamente preparada, desde hace varias semanas; todo en ella estaba previsto, desde los movimientos hasta la participación del Gobierno, de las tropas, de los invitados diplomáticos y los estadistas extranjeros presentes a la conferencia aliada, con cuya fecha se hizo coincidir precisamente el acto dolorosamente patriótico, acaso buscando en su impresionante efecto un argumento poderoso para los ánimos poco propicios a secundar la tesis extremista de Francia.

Pero hubo entre los preparativos y la realidad una sola cosa cambiada y fué la composición personal del Gobierno francés, ya que el actual se constituyó hace pocos días, cuando la ceremonia era inmediata. Y quiso la suerte que en el nuevo Gobierno, sea ministro de la Guerra, jefe supremo del ejército por consiguiente, Mr. Barthou, uno de los hombres más prestigiosos de la República, un vasco francés nacido y criado en ese país fronterizo al nuestro que Baroja pintó tan admirablemente, la tierra sobre la que chispea la veleta de Gastiz.

Como ministro de la Guerra resultó, pues, Barthou el encargado de depositar sobre el féretro del soldado desconocido la Legión de Honor, la cruz de guerra y la medalla militar y de pronunciar el discurso que se había ido diciendo entre la emoción de todos el sencillo y grandioso homenaje nacional, su voz triunfante, habituada a dominar a las multitudes, se rompió de pronto en un sollozo, dejando el breve discurso sin terminar.

El padre desolado habría podido más que el estadista. El ministro pensaba que tal vez era aquél cuyo ignorado el del hijo que llora. Y el sollozo del padre fué más fuerte para resonar en toda la tierra que los himnos, las marchas y las salvas...

FRIVOLAMENTE

MIENTRAS LOS OTROS BAILAN

EL RECUERDO

A media noche, cuando el baile celebrado por la Asociación de la Prensa está en el apogeo de su brillantez y animación, hemos hecho un esfuerzo heróico para venir a emborrancar unas cuartillas en la mesa de la dirección.

Decidle a un hombre que se halla en un momento afortunado, que siente que la felicidad misma se le ha prendido del brazo, que lo deje todo y vaya a sentarse ante la hosca blanca del papel, pluma en ristre, y tendréis idea de lo cómodo de nuestra situación.

Nuestro esfuerzo no ha podido pasar de ahí. Hemos venido a la redacción, nos hemos sentado, cogimos la pluma; pero seguimos con el pensamiento ocupado por la impresión de la fiesta. Vemos todavía el Teatro principal, las gentes que se aprietan a la entrada para ver a los que van al baile, la sala rebosante en donde es casi imposible dar un paso, los palcos totalmente ocupados por una concurrencia entre la cual están todas las personas conocidas, las máscaras muy tapadas, las que alborotan, las que intentan embromar a los señores graves, las que guardan un silencio de estínge, todas las mujeres guapas y elegantes, con careta o sin ella, en el salón las unas y mirando el baile las otras.... Un torbellino alegre, bullicioso y brillante que sigue obsesionando.

Yá os diré que, sin entrar en el salón, las otras... Un torbellino alegre, bullicioso y brillante que sigue obsesionando.

La sala de espera de la estación estaba adornada con tapices, jarrones, rosas y claveles.

Allí acudieron los ministros de la Guerra y de Estado, el director general de Seguridad, el contador del Banco de España, el Sr. Dato, el administrador de la Compañía de ferrocarriles Sr. Alvarado y el director de la misma.

A las doce menos cuarto salió el tren para Toledo.

En el tren regió van algunos periodistas.

En el de las ocho de la mañana salieron otros y varios fotógrafos.

La recepción en el Ayuntamiento.—Don Alfonso, salióse.—Un donativo para los pobres.

Hablando el alcalde de Madrid con los periodistas les manifestó que el Rey de España le expresó su satisfacción por la brillante recepción celebrada en el Ayuntamiento en honor de los Reyes de Bélgica.

El alcalde añadió que él también estaba satisfecho de la brillantez del acto.

Dijo luego que anoche, en la función que celebró en el Teatro Real, el general Durro le entregó por encargo de los Reyes de Bélgica 3.000 pesetas para socorrer a los pobres de Madrid y que el expresó su gratitud al Rey Alberto por este motivo.

Hallazgo de un objeto sospechoso

A última hora de la tarde hallóse en la calle de las Huertas, cerca de la platería de Martínez, un objeto que estaba al borde de la acera.

El resultado era sorprendente.

Los Reyes entraron en la catedral ba

llado por la Puerta del Perdón, llegando hasta el altar.

Cantóse un solemne «Te Deum».

Terminado éste vieron los monarcas el

VIERNES 4 de Febrero de 1921

DIVAGACIONES

La última careta

El Carnaval ha suscitado siempre, aunque parezca mentira, sátiras contra la máscara del disfrío. Esto es una hipocresía, se dice. Para qué la máscara, para comportarnos tal como nos sentimos? Pues entonces lo que debiéramos hacer, sería tirar la que hemos tenido puesta durante el año.

<p

Banco de la Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.

Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero.

Cobra y descuenta cupones.

ADmite valores en depósito.

COMPRA Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero.

Compra y vende moneda y billetes extranjeros.

Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

SECCION DE CAJA DE AHORROS, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

histórico joyero, explicando D. Alfonso el historial de las alhajas que allí se conservan.

Los Reyes belgas expresaron su admiración por las riquezas que se conservan en la catedral.

En la Academia de Infantería

A las tres y media llegaron los soberanos al alcázar.

En el patio formaba un batallón de alumnos, mandado por el director de la Academia.

La banda de música ejecutó el himno belga y la Marcha real española.

Los monarcas revisaron el batallón.

Luego visitaron el edificio y desde una de las almenas admiraron el hermoso panorama que se ofrece a la vista.

En el salón de esgrima conversó el Rey Alberto con los periodistas españoles, expresándose su reconocimiento por la cariñosa acogida que se le había dispensado en Madrid y en Toledo.

Hizoles también presente la gran simpatía que el pueblo belga siente por España.

Luego visitaron el Museo y la Biblioteca, firmando el Rey de Bélgica en el alcalá.

Después trasladáronse a la explanada del alcázar, donde se había levantado un estadio, adornado con banderas belgas y españolas, rodeando al pendón de Castilla.

Los alumnos realizaron varios ejercicios ante los soberanos.

Terminados aquéllos tomó D. Alfonso el mando del batallón de cadetes, desfilando ante el Rey Alberto.

Dos de las compañías vestían traje de gala, otra de diario y la otra de campaña.

En el cuarto de banderas obsequiaron a los Reyes con un lunch, pronunciando el coronel director un discurso de salutación al cual contestó D. Alfonso.

Los periodistas belgas y españoles fueron también obsequiados en el cuerpo de guardia.

Los Reyes fueron despedidos a los acomodos de los himnos de las respectivas naciones.

Visitando los monumentos

Después visitaron San Juan de los Reyes, la Sinagoga, el Panteón, la casa y Museo del Greco.

De regreso

Terminadas estas visitas encamináronse a la estación para empender el regreso a Madrid.

En honor de los belgas

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid obsequió con un banquete en el Hotel Castilla, de Toledo, a los periodistas belgas.

Regreso a Madrid

A las seis y tres cuartos llegaron los Reyes a Madrid, de regreso de su excursión a Toledo.

Los soberanos belgas vienen satisfechos.

Recibieronlos en la estación el Gobierno y las autoridades.

En Palacio sirvieronles una comida de carácter íntimo.

Las sociedades deportivas

Los presidentes de diez sociedades deportivas cumplimentaron hoy a los Reyes de Bélgica.

En el Palacio de los duques de Medina-Sidonia

Después de comer marcharon los Reyes al Palacio de los duques de Medina-Sidonia, donde se celebró un brillante baile en honor de los soberanos belgas.

Los monarcas fueron en automóvil, llevando la escolta real.

Recibieronlos a la puerta de su Palacio los duques de Medina-Sidonia.

Los salones ofrecían desumbrador aspecto.

A media noche sirvióse una espléndida cena.

De madrugada represaron los soberanos a Palacio, haciendoles una entusiasta despedida.

71 correspondat

EL PUERTO

Barcos que entraron vapores "Alfonso XII", de Veracruz y la Habana, con carga general, y de "Hortithis", de Portland, en fácte: pailebot "Alferto", de Gijón, con carbón, y lancha "Coruñesa", de Ferrol, con hierro viejo.

Fueron despachados vapores "Alfonso XII", de Gijón, con carga general, y "Lluvia número 2", de Puebla del Río, con carbón; balandros "Tomás", "San Ciprián", y "Concha", para Vivero, y lancha "Coruñesa", para Ferrol, con carga general.

EL "ALFONSO XII"

De regreso de Veracruz y la Habana, fondeó ayer al mediodía en la bahía el transatlántico español "Alfonso XII".

Durante el viaje hasta la Coruña nada anormal ocurrió a bordo, a pesar del fuerte temporal que estos últimos días corrió el buque.

Trajo el "Alfonso" para nuestro puerto 238 pasajeros procedentes de la isla de Cuba y 8 embarcados en el citado puerto mexicano. Además alijo ocho sacos de azúcar.

Con 182 pasajeros en tránsito se hizo el buque a la mar con rumbo a Gijón a las ocho de la noche.

OTRAS NOTICIAS

De arribada a causa del temporal vino a nuestro puerto ayer, fondeando en la bahía, el vapor inglés "Hortithis".

Desplaza 512 toneladas y cuenta con 28 tripulantes, además del capitán. Se mueve este buque por medio de gasolina.

Procede de Portland y se dirige en fácte a Málaga.

Procedente de Inglaterra y puertos del Norte de España, atrae ayer tarde al muelle de Linares Rivas, el vapor inglés "César".

Hoy comienza a aizar la carga que trae para el comercio de esta plaza.

Espere el vapor "Cabo Oncejo", que trae carga general de los puertos del Mediterráneo.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Andrés Corsino, José de León y Isidoro.

La festividad de hoy es de San Andrés Corsino, obispo, con rito doble, oficio propio, y misa con ornato blanco.

Santos de mañana.—Agueda, Alhino y Avito.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de Guadalupe, en San Jorge.

SANTA BARBARA.—Hoy, primer viernes

del mes, los ejercicios mensuales al Sagrado Co-

fundo.—Betanzos: contra Ramiro Anido, por disparo y lesiones.

POR LAS MUJERES DE SÁLVORA

Ayer tarde se reunió en el Palacio municipal la comisión gestora designada por el Ayuntamiento para realizar todos los trabajos encaminados a la mayor brillantez del homenaje que debe rendirse a las tristes heroicas mujeres de Sálvora.

Presidió el alcalde Sr. Lens y concurren también los señores Ponte y Blanco, González Rodríguez (D. Juan), Piñeiro Vázquez y Peña Novo. El Sr. Luis Freire se excusó de asistir por impedimento de sus ocupaciones.

Se leyeron, y quedaron aprobadas, las circulares que habrían de dirigirse a las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos de Galicia y a los centros y representaciones de nuestra región en Cuba y América, recabando de ellos que contribuyan económicamente a la mayor brillantez del homenaje y a la suscripción para el monumento que habrá de perpetuar y simbolizar el heroísmo de las mujeres de nuestra tierra.

Se acordó constituirse en comité central para acordar los trabajos y las gestiones que en tal sentido se practiquen, teniendo en cuenta para esto que la iniciativa de la suscripción en favor de las tres jóvenes de Sálvora partió de la Junta directiva de la popular "Reunión de Artesanos", presentada en el Comité por los señores Ponte y Blanco, Luigris y Piteiro, y la idea del monumento a la mujer gallega ha sido sugerida por el señor Peña Novo al Concejo, de igual a su vez está representado en el mismo Comité por el propio iniciador y por los señores Lens y González Rodríguez.

Como presunto autor del robo de 200 pesetas al vecino de Cospeito Antonio Barea Sende, fue detenido su vecino Eliseo Moreira N.

Por propinar una brutal paliza a José Montefino Bueno, vecino del孙, detuvo la guardia civil de aquel puesto a Carlos García y Belarmino Torrado Sobrido.

¡CANOSOS!—"Tincar" es el verdadero progreso para volver el cabello a su primitivo y natural color. Frasco, 250. Droguería Bascansá.

Están vacantes los siguientes destinos civiles que han de proveerse con arreglo a la ley de licenciados del Ejército:

Cartero de Finisterre, en esta provincia, con 18750 pesetas de sueldo al año.

Idem de San Salvador de Tofrán, en la de Lugo, con 365.

Idem de Barroso, en la de Orense, con 45625.

Idem de Carracedo, en la de Pontevedra, con quinientos.

El Ayuntamiento de Ole ha abierto un concurso para arrendar un edificio con destino a la escuela de Lires.

Ha sido ascendido en su cargo y nombrado jefe de la cárcel de Santiago, el oficial del cuerpo de prisiones que presta servicio en la de la Coruña, D. Leandro Auge.

El Juzgado del distrito de la Audiencia instruye sumario por falsedad contra el tablajero José

El problema del azúcar

MADRID 3.

En defensa de la agricultura

Reuníronse hoy los representantes en Cortes por las provincias productoras de remolacha y caña de azúcar para estudiar los medios de defender los intereses agrícolas nacionales, a fin de evitar que desaparezca ésta.

Riqueza.

Buscarán una fórmula que armonicen los intereses de productores y agricultores y que evite anomalías como la que supone la libre introducción del azúcar mientras se eleva el arance en un 200 por 100 los derechos para los dulces, galletas, confituras, conservas en azúcar, chocolate, etc.

El problema del papel

MADRID 3.

Una petición al Gobierno

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas a quienes dijo que esta mañana no fué a Palacio a despachar con el Rey porque anoche, en uno de los entreactos de la función de gala celebrada en el Teatro Real le dió cuenta de los asuntos corrientes.

Añadió que esta noche hará lo mismo en el palacio de los duques de Medina-Sidonia con ocasión del baile que se celebrará allí en honor de los Reyes Bélgica.

Los Reyes belgas satisfechos

Dijo también el Sr. Dato que anoche en el Teatro Real, el Rey hizo la presentación oficial de todo el Gobierno a los soberanos belgas, quienes conversaron largo tiempo con él, expresando su satisfacción por las demostraciones de respeto y afecto que les tributó el pueblo de Madrid.

Igualas manifestaciones le hizo el ministro de Negocios extranjeros de Bélgica que ocupó el mismo palco que los ministros españoles.

El Consejo del sábado

Anunció que el sábado próximo se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consco.

Gabinete de gobernadores

Dijo además el Sr. Dato que uno de estos

COTIZACION DEL ORO

Libras Ptas 83,50

Alfonsos 133,50

Francos 138,00

Dólares 138,00

Idem (billetes) 110,00

15/2/21

COTIZACIONES DEL 3 de Febrero de 1921

Banco de Bilbao Ptas 172,00

Id. de Vizcaya 93,50

Id. Crédito Unión Minera 66,20

Id. Urquiza Viseoengordo 30,00

Sota y Aznar 13,00

Merititas del Nervión 0,00

Altos Hornos 128,00

Uñón Resina (Nusva) 87,00

Unión de Explosivos 50,00

Duro Felguera 78,00

15/2/21

COTIZACIONES DEL 3 de Febrero de 1921

Banco de Bilbao Ptas 172,00

Id. de Vizcaya 93,50

Id. Crédito Unión Minera 66,20

Id. Urquiza Viseoengordo 30,00

Sota y Aznar 13,00

Merititas del Nervión 0,00

Altos Hornos 128,00

Uñón Resina (Nusva) 87,00

Unión de Explosivos 50,00

Duro Felguera 78

Confitería EL PROGRESO

Artículos de fantasía, Bombones y Caramelos
FABRICACION ESPECIAL DE LA CASA
Real, 50 -- La Coruña

Hacer lo contrario equivale a dividir elementos que deben convivir en armonía. Reconocen la buena fe del gobernador, pero estiman que se ha hecho ya bastante en materia de represión y que se impone un cambio de política en esta cuestión.

Manifestan que están convencidos de que el Gobierno tampoco está conforme con la prolongación de tal sistema, que ignoran quién lo impone.

El terrorismo —dien— significa el aniquilamiento de la sociedad y la muerte del elemento trabajo, porque los obreros van emigrando paulatinamente.

El capital piensa a toda costa en el restablecimiento de la normalidad y aspira a que pueda pactarse en pleno día, sin riesgo, entre ambos elementos.

Esta obra de pacificación debe completarse con otra legislativa que asegure un tranquilo y perdurable porvenir.

De Zaragoza

MADRID 3.

Robo de ropas

En los establecimientos de Beneficencia descubrió un importante robo de ropas. La policía descubrió que lo habían realizado varias lavanderas.

Varios procesos

El día 10 comenzaron a vivir en Zaragoza varios procesos por delitos sociales. El primero será el segundo contra Maximiliano Félix por conducir bombas explosivas.

Epidemia variólica

En Mequinenza se ha desarrollado una epidemia variólica, registrándose cuatro defunciones. El inspector de Sanidad marchó allí para vacunar a tres mil vecinos.

De Cádiz

MADRID 3.

Naufragio de un buque griego

Llegó a Cádiz el vapor «Giner», de la matrícula de San Sebastián, conduciendo a diez náufragos del vapor griego «Timis Stavros».

Este buque había salido de Huelva el día primero de Febrero y sorprendido por un temporal fuese a pique, salvándose la tripulación en dos botes, de los cuales fueron recogidos por el «Giner».

Llevaba este vapor un importante cargamento de piratas.

De política

MADRID 3.

Proyectos de Eza

El vizconde de Eza prepara un proyecto relativo a la oficialidad de la escala activa para dar acceso a ella a la clase de segunda categoría, de acuerdo con el dictamen dado por el Estado mayor central.

Con este proyecto, unido al de oficialidad de complemento, que se plantea en el proyecto de ley de reclutamiento, podrá contarse de oportunamente con todos los elementos de mando que requiere la guerra moderna.

Los secretarios judiciales

Una comisión de secretarios judiciales visitó al Sr. Ordóñez para hacerle entrega de las conclusiones recientemente votadas.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la acogida que el ministro les dispensó.

Petición de los ganaderos

Una comisión de la Asociación de ganaderos del Reino visitó al ministro de Hacienda para exponerle la difícil situación porque atraviesa un importante sector de la industria española a causa de la baja del precio de las carnes.

Solicitaron los comisionados la ayuda del Gobierno para evitar que se prolongue esta crisis porque llegaría a ocurrir que la depreciación de las llamas lleva aparejada la elevación del precio de la carne.

Varias noticias

MADRID 3.

El Instituto de Previsión

El sábado último se reunió el Consejo del Patronato del Instituto Nacional de Previsión, con objeto de tomar acuerdos para realizar una activa propaganda del régimen de intensificación de los retiros obreros y para aprobar el presupuesto orgánico correspondiente a 1921.

Una cooperativa de empleados

En el ministerio del Trabajo facilitaron una nota en la que se hace constar que en Gijón ha sido constituida una cooperativa de consumo con arreglo a lo dispuesto por dicho ministerio.

Automóviles "El Compostelano"

Gran servicio de largos y rápidos omnibus entre Santiago y La Coruña

HORAS DE SALIDA QUE RIGEN DESDE 1º DE FEBRERO: De La Coruña, Castelar, 26, teléfono 135 a las nueve de la mañana. — De Santiago, Seira, 3, teléfono 88, a las dos de la tarde.

Este servicio tiene el gusto de ofrecer un magnífico servicio de Camiones para el transporte de toda clase de mercancías y muebles, saliendo de Santiago los lunes y jueves de cada semana, y los martes y viernes, de La Coruña.

OFICINAS CENTRALES: Ramón Fernández Vázquez, Seira, 3, teléfono 88; Avenida de Figueroa, 13, y Calle de la Estrella, 2, teléfono 27.—SANTIAGO.

¡Glosopedia!

Fiebre aftosa. Mal de la pezuña. Grippe, etc., del ganado. Lo ataja y extirpa el desinfectante

Sanitalckol

Precio del bote de un kilo: Pesetas, 2'50.

Para pedidos, dirigirse a los Srs. Fernández, Fano y L. — Plaza de Orense, núm. 3

Lo único para el cabello

Lecion NÚMÉZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante en su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco. — Su precio, CINCO PESETAS.

Se vende en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en tiendas, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Deposito Casa Román y San Andrés.

Pastillas Purgantes

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día

El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas solo cuesta 30 céntimos

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

YER

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de mercaderías en todos los Bancos, Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36, BAJO

Frente al Banco de España

COMPENDIO DE QUÍMICA INDUSTRIAL

por PEDRO CARRE

Doctor en Ciencias

Precio: 30 pesetas.

Librería ZINCKE

CANTÓN GRANDE, 21. — LA CORUÑA

Fincas, compra, venta e hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc. — Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 23, primero, (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

SERVICIOS DE AUTOMÓVILES

DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA

«El Oriente» y «El Noroeste»

«El Oriente» los días pares.

«El Noroeste» los días impares.

Salida de Ferrol a las tres de la tarde.

Llegada a Vivero a las ocho y media.

Salida de Vivero a las seis y media.

Llegada a Ferrol a las doce.

DE LA CORUÑA A SANTIAGO

La Regional

Salidas desde el Cantón Grande: a las 8

a la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.

Llegada: a las 11 y media de la mañana, a las 4 de la tarde y a las 8 de la noche.

«Castromil»

Salida, a las 12 de la mañana.

Llegada, a las 8 de la tarde.

El Compostelano

Salida: a las nueve y media de la mañana.

Llegada: a las 12 y media de la tarde.

DE LA CORUÑA A SADA

Salida: a las 6 de la mañana.

Llegada: a las 9 de la mañana.

DE LA CORUÑA A CORCUBIÓN

Los Coruñeses

Salida: a las 8 de la mañana.

Llegada: a las 4 y media de la tarde.

Salida de Corcubión, a las nueve de la mañana.

PIZZARRA DE LOS

Previsores del Porvenir

Capital, Papel del Estado intransferible ó inalineable Banco de España, 65 millones.

Número de asociados: 330.000.

Asociados en esta sección, 1.225.

Representación: Real, 48, segundo

Doña Pura Martínez

VIUDA DE CASILHAC

CALLISTA, — Los Castros, 16

ofrece sus servicios para la extirpación completa de los dientes, uñas y ojos de gallos, con pluma o visturi.

Si reciben avisos en la casa Lino Pérez, Real, número 43, La Coruña.

VENTA EXCLUSIVA

G. ESCUDERO. — Real, 75

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precio: sin competencia por los baratos. — Real, 75.

José Amenedo Villadomoros

Grandes almacenes de materiales de construcción. Cemento portland «Tudela Veguín», Oviedo. Producción anual, 50.000 toneladas.

El más resistente.

José Amenedo, San Andrés, 118. — La Coruña

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Teléfono - Alumbrado de Automóviles

San Andrés, 110

Domingo Andrade

EX ALUMNO DE LOS

HOSPITALES DE PARIS

Santa Catalina, 41, primero

Consulta: de doce y media a doce

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y

DE LA NUTRICIÓN: (Clorosis, Anemia,

Avariosis, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Litifatismo, Escroto,

Enflaquecimiento, Requitismo, Acostumbramiento del crecimiento, etc.)

SEGUNDO ANIVERSARIO

DE LA EXCM. SEÑORA

Doña Encarnación Agra Caña, de Posse Nicolich

Que falleció en su casa de Santa María de Oleiros el 7 de Febrero de 1919, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

La exposición mayor de S. D. M., hoy primer viernes, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, así como las misas que se celebran mañana 5, en la capilla de San Roque de la villa de Sada y en la parroquia de Santa María de O. el acto fúnebre lo mismo que la exposición de S. D. M. y todas las misas del día 7 en Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo, hijos, hijo político, nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos políticos y demás parientes;

RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan asistir a alguno de dichos actos y encendrárlas al Todopoderoso en sus oraciones, favor por el cual anticipan gracias.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Viuda de H. Hervada - Coruña

CASA FUNDADA EL AÑO 1865
Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8

Ferretería y quincalla en general Zinc, Plomo, Aceros, Clavazón, Vidrio Maquinas agrícolas.—Real. 14 y 77



Tenemos superiores los Huevos y otras marcas.
Conservan los ligados estrictamente durante 24 horas—según convenga.

LA DORDOGNE
como las de

LA FERTÉ



UNITED STATES MAIL
STEAMSHIP COMPANY
NEW YORK
Servicio a los Estados Unidos de América
PARA INFORMES

Oya, Gilard y C. (S. en C.)
Agentes de la Compañía en la Coruña

Vidriería Pereira
Fábrica de Espejos
La Coruña

Corcho, Hijos
Lapiceros constructores. Santander-Sucursal en Madrid y
EXPOSICIÓN: Reculatas, 3

TALLERES DE SAN MARTÍN.—Turbinas hidráulicas (patente Mirapeix). Rodezños para molinos. Calderería gruesa. Maquinarias. Construcciones y reparación de buques. Gabarras. Materiales para minas y ferrocarriles. Puentes. Grúas. Armaduras para construcciones. Calderas y máquinas marinas. Transmisiones. Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES).—Fabricación de bañeras, esmaltañas y otros aparatos sanitarios. Fundición de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES Y EXPOSICIÓN EN SOTILEZA.—Cocinas económicas domésticas, Hoteles y Comunidades. Termosifones para calefacción de agua. Calefacciones centrales, por vapor y agua caliente. Aparatos hidroterapicos para bañeros. Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor. Fundición de bronce. Calderería de cobre. Reparación de automóviles. Bombas de mano y mecánicas. Molinos de viento. Instalación y distribución de agua. Cuartos de baños. Bañeros. Lavabos. Bidets. Cisternas. Accesorios de tocador. Tuberías. Metales. Máquinas. Herramientas para la industria mecánica. Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones, funcionando, bajo presupuesto. Estufas económicas de fuego continuo, para cok o antracita.

MANTORINA.

159 Folletón de EL ORZAN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

Los amores de la bella Nancy

POR
PONSON DU TERRAIL

—Qué vais a hacer de ese hombre?—preguntó Catalina.

—Señora,—espero que Su Majestad se digne confirmarme, para ahorcarle en el patio del Louvre.

—Ah! señora,—añadió el rey en el mismo tono burlón,—es preciso que conveníais que es lo menos que pudo hacer por mi primo el príncipe de Navarra...

—Señor... señor...—balbuceó Catalina, que todavía conservaba un resto de cariño a su torpe favorito.

—Es demasiado tarde, señora, di mi palabra al duque.

Catalina suspiró pero se calló.

—Estoy perdido!—dijo entre si Renato, que se había puesto livido;—también ella me abandona.

Y obedeciendo a una inspiración súbita, se arrojó a los pies de Enrique.

—¡Ah! monseñor,—murmuró,—monseñor... tened lástima de mí... perdonadme...

—Y si te perdonas,—dijo Enrique,—¿qué harás?

—Pasare mi vida bendiciéndolo.

—De poco me servirán tus bendiciones!

—Me dejaré matar por vos...

—Tienes mucho miedo a la muerte...

—Seré vuestro esclavo...

—Todo eso es música,—dijo el príncipe, usando a su vez el tono burlón,—te voy a proponer una cosa que vale más, Renato.

—¡Oh! hablad, monseñor,—suplicó Renato,—¡ordenad!—pero añadió mirando a Crillon con terror,—no me dejéis en poder del señor duque.

Crillon estaba refunfuñando entre dientes:

—Tienes de veras ganas de vivir?—preguntó Enrique.—¡Y de irte muy tranquilo a tu casa, al puente de Saint Michel?

—¡Mi hija!—murmuró Renato, que quiso commover a Enrique haciendo vibrar la cuerda paternal.

—Pues escúchame, Renato,—continuó el príncipe,—hace ocho días tuviste en tu poder a una mujer.

El florentino se estremeció.

—A esa mujer que te llevaste con violencia de la taberna de Malicán, en el momento mismo que yo recibía una estocada del señor duque de Guisa, a esa mujer, le has devuelto su libertad.

—¡Ah! ¡ah!—interrumpió el rey,—y quién era?

Lloyd Royal Belge

SOCIETÉ ANONYME

Siege Social Anvers

Servicio postal extra rápido de Amberes, Cherbourg, La Coruña,

Lisboa y Las Palmas, para el Brasil y La Plata

El transatlántico de gran lujo

PAYS DE WAES

16.000 toneladas de desplazamiento y 2 hélices. Departamentos y camarotes de lujo. 1.ª, 2.ª y 3.ª clase intermedia.

Comida francesa. Café Verandah. Gimnasio. Piscina de natación.

Salida: De AMBERES, el 10 de Febrero de 1921, y de LISBOA, el 15 de Febrero.

Para los pasajes y demás informes, dirigirse a sus Agentes:

Sres. Mayor, Sánchez y C. (S. en C.)—La Coruña,

y a todas las Agencias de la Compañía en todos los puertos españoles, y a la Compañía Internacional de Coches-Camións.

R. M. S. P.

Mala Real Inglesa

Servicio regular de vapores correos rápidos

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

Para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS,

MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio en tercera incluidos impuestos

ABLANZA 20 Febrero 565,75 Ptas.

DARDO 28 Febrero 550,75 >

ALMANZORA 6 Marzo 565,75 >

DESEADO 14 Marzo 550,75 >

DESNA 28 Marzo 550,75 >

Niños de 5 a 10 años, pagarán medio pasaje; idem de 2 a 5 años, págarnán cuarto pasaje; idem menores de dos años, gratis.

Admiten pasajeros de primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba mencionados.

Para los pasajeros de tercera clase, cuentan estos buques con magníficas instalaciones de camarotes de dos, cuatro y seis camas, amplios comedores y lujoso fumador, sin que por ello tengan los pasajeros que abusar exceso alguno.

Admite pasajeros de cámara.

Los pasajeros deben solicitar con la mayor anticipación sus plazas y es imprescindible, para poder ser despachados, presentarse con CINCO días de antelación a la fecha de la salida del vapor.

Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS. Real, 81.

LINEA DE CUBA

ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1910

COMPANY OF SEGUROS DE INCENDIOS

MÁS ANTIGUA DEL MUNDO

Fondos el terminar el año 1916 L. 2.112.339

Primas decoradas en el mismo año L. 1.582.349

CARMARTHENSHIRE 7 Marzo 600 Ptas.

Admite pasajeros de cámara.

Los pasajeros deben solicitar con la mayor anticipación sus plazas y es imprescindible, para poder ser despachados, presentarse con CINCO días de antelación a la fecha de la salida del vapor.

Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS. Real, 81.

LINEA DE CUBA

ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1910

COMPANY OF SEGUROS DE INCENDIOS

MÁS ANTIGUA DEL MUNDO

Fondos el terminar el año 1916 L. 2.112.339

Primas decoradas en el mismo año L. 1.582.349

ABLANZA 20 Febrero 565,75 Ptas.

DARDO 28 Febrero 550,75 >

ALMANZORA 6 Marzo 565,75 >

DESEADO 14 Marzo 550,75 >

DESNA 28 Marzo 550,75 >

Niños de 5 a 10 años, pagarán medio pasaje; idem de 2 a 5 años, págarnán cuarto pasaje; idem menores de dos años, gratis.

Admiten pasajeros de primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercera para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, VALPARAISO y otros puertos de CHILE y PERÚ hasta el CALLAO. También carga para puertos del Pacífico.

LINEA DE CUBA

Vapor ORCOMA 14 Febrero

VICTORIA 14 Marzo

En primera clase a la Habana Ptas. 2.162,25

En segunda > > 1.262,25

En intermedia > > 920,00

En tercera > > 600,00

(En estos precios van incluidos los impuestos)

Admiten pasajeros de Primera, Segunda, Intermedia y Tercera clase para la HABANA, CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO y puertos de Chile hasta CORONEL. También admite carga para los puertos del Pacífico.

La entrada a bordo de estos buques queda terminantemente prohibida a toda persona agena a su destino.

Para más informes, dirigirse a los Agentes generales de la Compañía en España.

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR

LA CORUÑA VIGO

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada.

sencia para automóviles

automóviles

—Sara Loriot, la esposa del platero que Renato...

—¡Chits!—dijo Carlos IX,—no recordemos esas cosas que deben desagradar a la reina.

Esta se mordió los labios.

—¿Y ha pagado caro su rescate?—preguntó Carlos.

—¿Qué es lo que ha dado?

—Ha empeñado su palabra a Renato de que le pondrá en posesión de todos los tesoros de Samuel Loriot el día que ella pusiera los pies en el territorio navarro.

—Ese Samuel era muy rico,—observó Crillon.

—Y ya veis, señor, que Renato no ha tenido miramientos con Sara.

—Seguramente que no.

—Pues bien, amigo Renato, siquieres dar primero por no validas la palabra de la platera Sara, y suscribir contigo en seguida un pequeño compromiso, suplicaré al señor duque de Crillon que te deje vivir.

—¡Ah! monseñor,—exclamó Crillon,—Vuestra Alteza comece de seguro una gran falta.

—Por qué, duque?

—Porque si ahorcas a Renato, los tesoros de Sara no le serán muy útiles.

—Es verdad; pero tiene una hija, y Sara será esclava de su palabra.

—Todo eso es muy engorrosa,—dijo el duque.—yo habría querido hacer una prueba.

—¡Bah!—dijo el rey.

—Si, señor, hubiera querido cerciorarme de si los postes de los faroles podían en un

Litografía e Imprenta

TRABAJOS COMERCIALES

TARJETAS OBRAS FELIEVES

ROEL PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

REAL 17 MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS

Talleres: Farretera de Santa Margarita.—Coruña</